

广州市黄埔区在教育帮扶上采取“学子出山求学、名师进山授课”的做法

# “两个班”交互式育人 擦亮粤黔教育协作品牌



■广州市第86中学开设的“黄埔·三都民族班”。

## 走出去： 大山学子走进黄埔“两个班”

据介绍,三都民族班是广州黄埔区与贵州三都县两地“志·智”扶贫合作的项目之一。2018年黄埔区与三都县协商签订了《对口帮扶共建黄埔三都民族班协议书》《三都黄埔民族技工班协议》,为三都县在职业教育和普通高中教育提供有力支撑。

其中,黄埔区每年出资在辖区内省级示范高中广州市第86中学开设“黄埔·三都民族班”,每批次招收约50名三都县少数民族应届初三毕业生,免费培养至高中毕业。到韦梨恒这一届,已经是民族班第三届招生。

除86中开设的三都民族班外,广东岭南现代技师学院也开设了“黄埔·三都民族技工班”。

据了解,通过招生进入两个班的三都学子,大多来自经济能力薄弱家庭,在黄埔区帮扶下,他们在穗学习住宿费用全免,技工班学子每年还有生活补贴,大大减轻了家庭负担。同时,三都县民族中学选派带队教师,到广州跟班学习,进行教学实践。

四年过去了,86中民族班和广东岭南现代技师学院开设的技工班成绩实现了“双丰收”。民族班2022届高考本科上线率为98%。而技工班的毕业生,100%被推荐到黄埔区当地优质企业就业,实现毕业即就业,其中2022届毕业生均实现就业率100%。

## 引进来： 黄埔名师驻点三都县帮扶

如果三都县学子来到广州学习是

“我是大学生了!”踏入贵州大学的那一刻,韦梨恒意气风发。三年前,包括韦梨恒在内的49名贵州黔南州三都县初中毕业生成为广州黄埔区86中三都民族班的招收对象。他们走出山区乡镇,免费在广州入读高中。2022届高考,“黄埔·三都民族班”在未享受少数民族考生加分的情况下上本率达98%,再次为粤黔协作刷新黄埔区教育帮扶成绩单。在民族班持续招生的同时,黄埔区一批骨干教师通过“引进来”陆续去到三都县学校,以支教实现教育理想,提升山区教学质量。

“走出去”式教育帮扶,那么黄埔区集中区内教学资源,“组团式”派驻教师到三都县开展支教,对三都县则是“引进来”式教育帮扶。

今年,黄埔区先后选派1名职校校长、1名中学校长及4名教师到三都县民族中等职业学校、三都县高级中学开启三年驻点帮扶。

“斜飞式(侧弓步举扇)分解动作,分手划弧提脚抱手,右脚向右开步……”走进三都县民族中等职业学校,广州市援黔教师王秀娟正在给学生讲解太极功夫扇相关动作要领。太极扇是中国传统扇文化的延伸、丰富和发展,王老师以“传统文化进校园”为切入点,在体育课中开设“太极扇”课程,对学校师生来说可谓别开生面。

王老师是今年最新一批次的支教教师。来到三都县职校后,她快速了解两地教育教学工作差异,并有针对性地开展帮扶工作。她还通过听评课、培训讲座、公开课等方式,把自己的专业知识和从业心得分享给学校教师,促进教育方式交流。

目前,累计已有32名广州黄埔教师到三都开展教育帮扶。把黄埔教师“引”入三都县支教,是粤黔协作黄埔区组团式教育帮扶的重要内容。自结对以来,黄埔、三都两地本着“互助、互学、互鉴、互通”的教育协作理念,进一步创新管理模式提升教学质量。

## 做实帮扶品牌

### 让“组团式”支教发挥作用

粤黔协作三都小组组长姚锐淇表示,近年来黄埔区在黔粤东西部协作框架上,已充分融入“引进来”和“走出去”相结合的理念进行教育“组团式”帮扶。而借助教育“组团式”相关部署,广州市目前累计在三都投入教育帮扶资金达亿元。

“下一步,两地将从实际出发,紧紧围绕教师培训、职业教育发展等需要,以更加明确的目标、更加对路的政策、更加有力的举措和更加扎实的行动,务求出实招、求实效,助推三都教育高质量发展。”姚锐淇表示。

中山市人民医院泌尿外科专家卢扬柏着力构建东西部医疗协作长效机制

# 以柔性帮扶促六盘水医疗水平“硬提升”

他带来先进的手术技术,让当地医生“多一条腿走路”;他带来先进的理念,通过多学科合作和先进的护理,让病人减少痛苦更快出院;他带来更积极的建议,希望构建中山市驻六盘水市名医工作站,实现常态化医疗帮扶……两个多月来,中山市人民医院的泌尿外科专家卢扬柏博士以柔性帮扶,帮助贵州六盘水市当地多家医院的泌尿外科完成了很多个“首次”,填补了当地很多技术上的空白,培养了一批年轻骨干。当地医生不舍地对他说,“希望您明年还能来!”

## 注重提高当地医生动手能力

自广东省中山市与贵州省六盘水市结对开展东西部协作以来,中山市在医疗领域先后派出两批专家共35人到六盘水市三级医院进行定点帮扶,卢扬柏就是其中一位帮扶专家。

今年9月,六盘水市第二人民医院的外四科接诊了53岁的患者李先生,经检查发现其患有肾癌,需立即进行手术。但考虑手术难度极高,医院本想将他转院至贵州省人民医院。得知卢扬柏在六盘水市人民医院帮扶后,六盘水市第二人民医院向他提出帮忙手术的请求。卢扬柏在主管护师刘正等的精彩配合下,凭着精湛的手术,很快就帮患者做好了手术,而且手术中出血少,术后很快就可顺利下床活动、进流质饮食。手术后,他顾不上休息,当场通过PPT、手术视频等方式给医生们讲解了手术的要点。

这次跨医院的帮扶,正是中山市人民医院在贵州省东西部协作中带头进行柔性帮扶的体现。卢扬柏告诉新快报记者,柔性帮扶是指发挥自己的所长,进行一对多的灵活医疗帮扶模式,目的是提高整个地区相关学科整体的专业医疗水平。

卢扬柏说,来到六盘水后,他发现当地在手术上还存在短板,比如当地医生做肾脏切除术等上尿路手术时,仅会进行经后腹腔途径的手术,这种手术对于肥胖、身材矮小的患者不但做的时间长,容易导致误损伤、风险高,费用也相应提高。为此,他带教当地医生进行经腹腔途径腹腔镜下肾切除术、经腹腔途径UP-JO成形、单一体位经腹腔途径肾盂癌根治性、经腹腔途径肾部分切除等先进技术,有了先进技术,就能开展一些相对复杂的手术,而且对于肥胖患者也适用。在手术的过程中,卢扬柏一般会让当地的年轻医生自己动手,他站在一旁做指导,只有比较复杂的过程,他才会亲自动手。“这样就是为了培养他们的动手能力,让他们能更快地成长起来。”卢扬柏说。

六盘水市人民医院泌尿外科副主任、主任医师景攀表示,卢扬柏来了后,在教研三方面都进行了有针对性的帮扶,极大地提高了医院科室的微创率。据介绍,两个多月来,卢扬柏通过带教的方式开展了60多台手术,在当地开展了多个首例手术,如第一例经腹腔途径肾部分切除、第一例婴幼儿腹腔镜下隐睾下降固定术、第一例经腹途径单一体位



■卢扬柏在贵州六盘水市参与义诊。

是整个六盘水市的医疗和社会效应都很有帮助。

除了医疗帮扶之外,卢扬柏还积极发挥两地“纽带”的作用。他透露,目前正在积极推动成立一个东西部人才交流平台,这样,就能将六盘水的医护人员带到中山甚至广东来接受更好的培训。目前,在他的牵线搭桥下,六盘水市人民医院有一名护士来到广州一家医院接受更专业的护理培训。

本月底,卢扬柏即将结束三个月的帮扶回到中山,三个月来,他留下的新技术、新理念正在持续不断地影响着当地医生,增强了他们的医疗信心,所在科室的医生们不舍地对他说:“希望您明年还能过来!”